

从兴趣到传承

老人用数十年打造乡间“博物馆”



茂名晚报讯 通讯员温程鸿 记者孙铭阳 近日,记者走访了信宜市水口镇一位“收藏”者,这位老人家里的几层楼房摆满了琳琅满目的藏品,俨然一个乡间的“博物馆”。

这个“博物馆”位于水口镇到永村207国道边,主人陆明已75岁,年轻时候迷上了收藏,几十年来他行走于乡间和收藏市场,积累了大量的古玩和粤西文化特色的物件。

走进陆明老人的家,仿佛步入时空隧道。记者现场看到,老人的藏品有陶瓷、乐器、玉石、根雕、家具、生活用器等五花八门,让人目不暇接。瓷器釉色温润,花鸟等图案栩栩如生;各式传统乐器静静陈列,似乎还能奏响古老的旋律;质朴的根雕作品、精巧的玉

石摆件、充满生活气息的旧式家具……这些藏品不仅数量庞大,更难得的是每一件老人都能如数家珍。陆明谈起其中一个陶瓷花瓶时,他说这是清代的陶瓷,反映了当时民间陶艺,欣赏价值较高。细看,这个花瓶有荷花、蓼草等植物,也有鸳鸯、蝴蝶,栩栩如生,画面清新高雅。老人自豪地说,这些老物件能让我们了解祖先的智慧,感受传统文化的魅力,给人带来艺术的快乐和文化自信。

据了解,陆明的收藏之路始于青年时代。他一开始收藏铜钱,慢慢对收藏越来越感兴趣,乐在其中。几十年来,他走遍粤西乡村,深入市井乡间和各地收藏市场,像一位文化“拾荒者”,将那些可能被时代洪流冲散的

文化碎片一一收集保存。他表示,一开始看到很多旧屋很多老物件被遗弃和破坏,心里就不踏实,总想着要保护好。后来,慢慢地就喜欢上了收藏。从最初单纯的爱好,到后来自觉的文化担当,老人的收藏行为早已超越了个人兴趣,成为了一种文化自觉。

老人陆明还将老屋庭院精心布置,把收藏的石磨、石铜钱等石件与罗汉松等植物相映成趣,打造出一个活态的文化空间,构成美丽的庭院佳境。这种“活态保护”的方式,让沉睡的文物重新焕发生命力。

在这个乡村“博物馆”,我们看到的不仅是一位老人的毕生心血,更是一个普通群众对文化根脉的坚守。

茂名市军休所 多元矩阵赋能军休志愿服务

茂名晚报讯 记者刘浩 通讯员邱永全 近年来,茂名市军休所紧扣时代脉搏,以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,健全军休志愿服务队伍,丰富志愿服务内容,多元矩阵赋能志愿服务,以实际行动助力经济社会发展,让茂名军休志愿服务品牌熠熠生辉。

聚力党建赋能 构建志愿服务新理念

党建引领“党员+志愿”模式。充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,精心组建军休干部好心志愿服务队,展示军休干部退休后投身公益、发挥余热、实现价值的晚年生活。开展形式多样、内容丰富的红色研学、政治学习、革命教育等活动,丰富讲好军休故事载体。组织引领“社工+志愿”模式。开门办所,服务社会,资源共享,构建专业社会工作服务体系,为军休干部提供精神慰藉、心理疏导、危机干预等专业化服务。依托军休机构社会工作者力量,搭建作用发挥平台,通过“五社联动”合作模式,机构与社会同向发力,积极探索志愿服务与基层治理融合路径,延伸志愿服务广度与深度。作用引领“银龄+志愿”模式。军休干部再度发光发热,银龄志愿者活跃在社会基层一线,发挥着理论政策宣讲、矛盾调解、银龄研学等多项重要工作。

厚植红色沃土 培育志愿服务新动能

深入挖掘军休干部丰富的红色资源,收集和整理军休干部的人生历程,把每一个有特色的感人故事都打造成一部红色文化教科书,形成丰富的红色资源输出载体,构建红色资料信息库,不断扩充红色文化“蓄水池”“加油站”。当好红色基因传播者。培育一批军

休干部宣讲员、百姓宣讲员、护旗手,借助军休讲堂、思政讲堂、“开学第一课”等平台,深入基层开展红色宣讲。志愿服务队成立以来,开展各类宣讲活动30余场,受众达4万余人次,相关事迹多次登上“学习强国”、央广网等主流媒体平台。打造设施完善、特色鲜明的“老党员金晖驿站”、军休驿站等,可以为军休干部、辖区老党员、退役军人等群体提供涵盖学习、饮水、充电、休憩、政策宣传等全方位的暖心服务,荣获市直机关“模范党支部”“五星党支部”“四强党支部”等。

聚焦思政育人 创建志愿联动新范式

以“新机制”为核心,健全思政育人机制。加强党对思政育人建设的领导,抓实组织领导,以党的创新理论及伟大实践成果、军休干部亲历故事及时融入思政育人全过程,定期研究思政课一体化建设相关工作,建立“七进”活动一体化协同。以中华优秀传统文化、革命斗争文化和社会主义先进文化三条主线,将思政理论知识融合到志愿服务环节,构建沉浸式育人场景,增强理性认知和情感共鸣,让思政课更有深度和温度。“N”个实践推动“大思政课”走深走实。围绕入选全国“传承红色基因 赓续红血脉”“戎耀家园 暖心邻里”等志愿服务项目,与本地高等院校、志愿服务队融合联动,拓展志愿服务项目维度,持续开展科普知识、学业辅导、安全教育、国防教育等,形成多元主体协同育人新范式。联合开展瞻仰烈士陵园、清明祭扫、国防教育、薪火相传等活动。遴选“思政大课堂”精品课、思政精品课例,加强与相关媒体、杂志的合作,积极宣传推广我市“大思政课”建设的好经验、好做法,持续发出好心茂名声音,打造新时代思政育人“茂名军休范式”。

茂名男篮 积极备战省篮球联赛

茂名晚报讯 记者黄楚凡 通讯员陈恒胜 记者近日获悉,茂名男子篮球队正在积极备战即将揭幕的广东省男子篮球联赛暨十五运选拔赛。茂名队多方合力,众志成城,除了召回茂名籍三位明星球员参与集训外,还请来高水平教练员和篮球名宿深入指导,力求在广东篮球界再夺“一席之地”并大步前进。5月10日晚上将在化州进行茂名地区首战,对手是广州队。

据介绍,从2016年开始,茂名队已经连续十年参加广东省男子篮球联赛,曾在2019年、2023年两次获得全省第九名的佳绩!今年,茂名男篮队教练员是著名教练员马训鹏。

这次大赛,茂名将士们厉兵秣马,众志成城,刻苦训练,冲击全省前八名。今年,队伍进行了“大换血”,不少00后新鲜血液加入队伍,并引进了多名参加CUBAL、广东省大学生联赛的“明星球员”,如化州籍全国大学生一级篮球联赛总冠军队成员、广东工业大学主力后卫黄宇财;前CUBA华侨大学主力得分手、号称“华侨麦迪”的陈荣权;东莞联赛主力球员,前职业球员张展玮(大前锋,化州籍),也再次披上茂名战袍,为家乡出战!

这次全省联赛,茂名队加强领导,上下一心高度重视,在茂名市和化州市两级文化广电旅游体育局指导下,在茂名希望体育队赞助下,茂名队精心组织,主场设在化州康景体育馆。一直以来,化州市篮球氛围浓厚,2016年茂名队首次参加全省男篮联赛时,主场就设在化州。2024年该市更是承办了万村篮球赛省级决赛。其本土篮球赛事层出不穷,具有代表性的化州村BA篮球赛,获得社会各界的一致好评。